

# 非洲鲫鱼在不同盐份水中对低温忍耐力的试验

湖南省水产科学研究所

非洲鲫鱼属热带广盐性鱼类。1956年引入广东，1960年引入湖南。在我省至今仍不能长期忍耐16℃以下温度。

据国外报道，某些咸淡水池潭中的非洲鲫鱼在6℃时可维持两天，在11℃时生活在0.5%氯化钠的稀释海水中不会发生低温继发性昏迷。我们于1974年2—4月在实验室条件下进行了非洲鲫鱼在不同盐份水中对低温的忍耐力试验。

## 试验的方法和结果

试验进行了七次。将体长6.5—10厘米的非洲鲫鱼养于容水70升缸中，3.8—5厘米的养于容水4升瓷钵中。控制低温方法：水缸用渗入冷、热水，瓷钵则以迁移室内外，六次和七次试验则采用随气温升降的变化来控制。

第一次试验：0.5%、0.8%的盐水与淡水缸三口放鱼10尾，试验进行79小时，水温开始为19℃，28小时后降到12℃，平均每4小时下降1℃，以后的50小时，恒定在9—12℃之间，试验鱼无不良反应。50小时后水温降至8℃，隔1小时又下降至6℃，鱼立即昏迷，后于16℃水中复苏。

第二次单独用0.8%盐水缸一口，试验进行7小时，6小时前水温从14℃下降至8℃，第7小时下降至6℃鱼又昏迷。

第三次试验重复第一次试验，试验共4小时，从14℃开始，每小时下降2℃，3小时下降至8℃，4小时下降至6℃，试验鱼即呈昏迷。

第四次试验，瓷钵六组，分0.5%、0.8%、1%、1.3%、1.5%盐水与淡水，每组小鱼4尾，26小时内维持9—12℃，27小时后下降至8℃，将瓷钵移进温室，水面振荡，鱼呈昏迷。

第五次试验，分0.5%、1%、1.5%盐水与淡水四组。试验100小时，水温处于11—10℃，当9.5℃时持续4小时，淡水试验鱼即呈昏迷状态，将昏迷的淡水试验鱼投入9.5℃0.5%盐水即刻能苏醒，复投入低温淡水中，相隔不久又发生昏迷。而100小时内盐水试验鱼则静卧钵底未见昏迷。

第六次试验同第五次一样分瓷钵四组，温度变化则不同于五次，变化幅度为8.5—15℃。一天之中水温升降变化在2—4℃，很不恒定（因气温变化剧烈），有时一天温差可达5℃，试验12天共288小时，在高温

转低温之时或低温转高温瞬间（8.5—14℃）盐水、淡水试验鱼皆昏迷，昏迷尾数、次数淡水较多：0.5%盐水7尾次，1%盐水10尾次，淡水12尾次（因昏迷升温救活又复降温回钵，温差更大，导致多次昏迷）。

1.5%盐水组在试验进行72小时后（水温11—12℃）全部试验鱼发生突发性昏迷，体色转淡，自卫反射消失，鱼呈间歇性乱撞或侧偏沉底不能恢复常态，抢救无效，于6小时内相继死亡。

随着试验时间越长，温差变化越大，试验鱼昏迷即转为不可逆性，结果0.5%、1.0%盐水各死鱼2尾，淡水组4尾鱼中，在104小时之后，3尾相继患了水霉，移出治疗，故只死亡1尾。

生水霉的病鱼，在其患处用0.5%龙胆紫涂抹后再放于19—21℃的0.5%盐水中，经两天菌丝脱落，4—5天之后伤口愈合。

第七次试验：分0.5%盐水与淡水两缸，每缸放体长6.8—10厘米非洲鲫鱼7尾，水温恒定在10—13℃，每天24小时往往只有半度之差异，试验进行10天（240小时）后，水温提升14—15℃至第12天结束了试验。

当试验进行91—190小时之间（水温11—13℃）淡水缸鱼陆续出现继发性昏迷，其中6尾鱼经过第一次昏迷升温救活降温回缸后复发第二次昏迷，迅速降温，则于4—5小时即发生第二次昏迷，缓缓降温则于12—24小时内复发第二次昏迷，以后即转为不可逆性昏迷，始终侧偏沉底，鳍条基部充血红肿，呼吸微弱，间歇性乱撞，最后抢救无效而死。

淡水缸第7尾鱼在试验进行190小时（8天后）遍身患严重水霉，治疗无效而死。

但在0.5%盐水缸，试验鱼一直安静潜伏缸底，在12—15℃时，间或在缸边水面漫游，至试验结束前二小时（286小时），才发现所有试验鱼鳍条基部红肿，并在7尾鱼中有1尾腹部生水霉，将鱼放回温室淡水中，经两天后红肿即消失，恢复正常。

## 讨 论 和 小 结

1. 据资料所述，外界生态条件强烈影响着鱼类的血液成份，低温、饥饿却可使鱼类红血球数量剧烈的下降，突然从冷水移向温水或相反移动，这种刺激也能剧烈降低鱼类红血球渗透压的稳定性。

（下转第37页）

(上接第 34 页)

对非洲鲫鱼在低温 11℃ 发生继发性昏迷，有人认为发生昏迷是血浆渗透压和钠、氯离子浓度的急剧下降相联系，也与肾脏机能损伤有关。而在 0.5% 盐水低温 11℃ 时，虽然血液渗透压下降，但钠、氯离子浓度仍较稳定，因此可以解释 11℃ 低温下，非洲鲫鱼不发生继发性昏迷的现象。从我们试验中可以看到，0.5—1.5% 盐水如果在温度降低，较恒定的条件下（9—12℃ 或 10—13℃）盐水，非洲鲫鱼生活将很安静，而淡水非洲鲫鱼则不能忍受。

但在 8℃ 下或水温一天之中急剧变化，会使非洲鲫鱼失去对自己内在环境协调控制的能力。在这样的情况下，加上长期饥饿，盐水对非洲鲫鱼也毫无办法了。

因此盐水有助于非洲鲫鱼抵抗低温和水霉的威胁，必须是水温恒定和不能长期处于饥饿状态。

2. 试验证明，无论淡水与盐水，非洲鲫鱼低温生存的临界温度是 6—8℃，在此温度中可维持 1 小时或更久。但不能避免昏迷和死亡。

3. 昏迷的表征是呼吸频率低微，鳃盖微动侧卧不起、乱撞，继发性昏迷持续次数多，则将成为不可逆性而死亡。

4. 14℃ 以下低温，0.5—1% 盐液对水霉菌抑制无效，但 16℃ 以上，则可迅速防治。

5. 长期低温使非洲鲫鱼鳍条基部无鳞处，易受冻伤，导致炎症发红，但在高温中很快复愈。

6. 第六次试验中，1.5% 盐水的非洲鲫鱼 71 小时后全部昏迷即为不可逆性，最后死亡，原因未能解释。